

**11 ЖАНЧЫНА ЯК ВЫТВОРЦА ЗНАЧЭННЯЎ ЖАНОЦКАСЦІ Ў  
БЕЛАРУСКАЙ ЛІТАРАТУРЫ СЯРЭДЗІНЫ І ДРУГОЙ ПАЛОВЫ ХХ СТ.  
КАРЭКЦІРОЎКА МІФА ПРА ЖАНЧЫН І ФАРМІРАВАННЕ МІФА  
ПРА МУЖЧЫН У БЕЛАРУСКАЙ ЛІТАРАТУРЫ КАНЦА ХХ СТ.**

1 Творчая спадчына Я.Янішчыц праз прызму гендарных даследаванняў.

2 Жыццёвая сітуацыя паэтки і духоўныя пошукі лірычнай гераіні інтымнай лірыкі Я.Янішчыц.

3 Зборнік Л.Рублеўскай «Замак месячнага сям'ява»: вобразы знакамітых беларусак як свядомае асэнсаванне аўтаркай значэння жаноцкасці.

4 Сутнасць гендарных узаемаадносін у прозе Л.Рублеўскай. Фармаванне аўтаркай сучаснага паняцця «мужчынскасці».

**1 Творчая спадчына Я.Янішчыц праз прызму гендарных  
даследаванняў.**

На думку рускай даследчыцы І. Саўкінай, жанчынам-творцам нескладана выражаць сваю «самасць», ствараючы вобразы жанчын, што аддалены сацыякультурна, гістарычна і біяграфічна, і цяжка праблематызаваць жанчын, якія блізкія да іх па гэтых параметрах. Найбольш складана паэткам разабрацца ў сваёй жыццёвай сітуацыі. Найяскравей гэтая заканамернасць выявілася ў інтымнай лірыцы Я. Янішчыц, якая часам нагадвае самарэфлексію. Лірычная гераіня яе вершаў быццам спрабуе апраўдацца, знайсці памылку. Ці не таму яна то «*бяссонны год, як лён, перабірае*», то «*раскручвае памяці сувой*», то «*гартае адчайна годы*».

Інтымную лірыку Я. Янішчыц можна вызначыць як трагічную, за выключэннем ранніх вершаў, дзе прасочваецца адно прага кахання, прадчуванне яго, мары пра прыгожае будучае. Трагічнасць у тым, што паэтка і ў больш сталым узросце не змагла аддзяліць жыццё ад мары (не «перарасла» яе), а па гэтай прычыне не змагла прыняць свой асабісты лёс: *Ды хіба ж я гэткае долі // Ў надзеі схілялася ніц? У вершах Я.Янішчыц, на думку Дз.Бугаёва, «зусім невыпадкова так часта з балючай пранізлівасцю гучалі матывы нешчаслівага кахання». Невыпадкова таму, што яе асабістае жыццё было неўладкаванае: «І сямейнай картай бітая...». Паэтка традыцыйна лічыла, што жанчына ў першую чаргу «ўсё ж створана для сямейнага шчасця». Інтымныя вершы Я.Янішчыц вельмі асабістыя, аўтабіяграфічныя, шчырыя, балючыя. У іх прысутнічае такая глыбіня пачуцця да канкрэтнага чалавека, якую не здольны ўявіць, а значыць і перадаць мужчына-творца, як бы глыбока ён не ведаў псіхалогію жанчыны. Такая магчымасць адкрылася для саміх пісьменніц толькі ў другой палове ХХ стагоддзя, гэта вынік іх сумарнага творчага вопыту, што прывёў да большай адкрытасці, шчырасці пры самавыяўленні. Лірычная гераіня паэзій Я.Янішчыц незразумелая і адзінокая: «*Адна. Ні пры кім*». Паміж аўтаркай і ёю ў большасці вершаў можна ставіць знак роўнасці. Амаль усе яны прысвечаны адзінаму чалавеку – каханаму, якога паэтка называе: «*Жаданы мой, мінулы. Найхарошы!*», «*самы лепшы*», «*нязбыўны мой*», «*нясуджаны*», «*неразлюблены мой*», «*мой нязбытны каханы*», «*адзіны*», «*мой боль*». Каханне ёю таксама ўспрымаецца як боль, пакута, адзінота:*

*Я,*

*з тваёй пазбытай ласкі,*

*На краёчку адзіноты...*

Трагічнасць пачуцця, на думку Я.Янішчыц, схавана ў яго недаўгавечнасці. Зыходзячы са сваёй жыццёвай сітуацыі, паэтка перадае яе ў наступнай, на яе

погляд, універсальнай для ўсіх схеме:

*Зноў паўторыцца нечая казка  
Рук ласкавых, жадобных вачэй.  
Захапленне... Каханне... Развязка...  
Што яшчэ можа быць балючэй!*

Аўтарка жыве ўспамінамі, быццам дня сённяшняга і заўтрашняга не існуе, а ўсё лепшае засталася далёка ў мінулым. Пра гэта сведчыць жаданне пераасэнсаваць мінулае («дні назад перагартую», «і тчэцца сцэжка праз «было») і даволі частае выкарыстанне дзеясловаў прошлага часу («была маладою», «вясёлай была»). Можна таксама сказаць, што Я.Янішчыц «зацыклілася» на моманце расстання з каханым. Не, яна не жадае нічога мяняць, перайначваць, не шукае вінаватых. толькі мінулае і момант расстання сталі для яе жыццём (жыццём яе душы, унутраным станам):

*Развіталіся. Досыць журыцца.  
Развіталіся. І назаўжды...  
Перакрыю артэрыю болю  
Жгучым жгутам бязбожнай зімы.  
Ды не гасне святло за табою  
Год каторы ці век на зямлі!*

Час ад часу яна ўспамінае сына, дзеля якога трэба жыць («*Memento mori?* Думаю пра сына, // Пра сэрцайка чулівае яго»). Але боль пакінутай жанчыны перамагае мацярынскія пачуцці. Для паэткі раўназначныя па сэнсу словы «вольная» і «пакінутая». Яна не жадае быць вольнай: «*Навошта ж воля для жанчыны, // Калі ёй цэлы свет чужы!*», або: «*Адмаўляю незалежнасць, // Прыналежная табе!*». У лірыцы Я.Янішчыц няма развіцця пачуцця кахання, пераходу яго ў іншыя стадыі, акрамя згаданага намі пераходу ад мары пра каханне да з'яўлення гэтага пачуцця ў душы я-гераіні. Не адбываецца далейшага развіцця ўзаемаадносін паміж закаханымі, што прыходзіць з мудрасцю, як у паэзіі Р.Баравіковай, калі каханне – гэта найперш клопат, абавязак, прывычка, павага, беражлівасць, шкадаванне адно аднаго, нават усёдаравальнасць, а часам і адзінота. Узаемаадносіны паміж лірычнай гераіняй вершаў Я.Янішчыц і «каханым» заканчваюцца не развіўшыся, абрываюцца на высокай ноце любові, а не ў выніку страты пачуцця. Рэчаіснасць аказалася для я-гераіні настолькі непрывабнай, што яна зноў вяртаецца ў мару: «*Я прыдумвала Вас...*». Сваё нерастрачанае пачуццё Я.Янішчыц пераплаўляе ў вершы і не стамляецца маляваць вобраз каханага, вобраз прыгожы, годны кахання, нягледзячы на нязбыўнасць мар, няспраўджанасць надзей. Яна хвалюецца: «*А ці ўсё раскажуць вершы?*». Ці здолеюць перадаць усю глыбіню пачуцця, «*Агонь вішнёвы // Роспачы маёй?*». І толькі аднойчы аўтарка паддаецца сумненню:

*Скажы, душа, ты плакала учора?  
А ён не варты шчырых слёз тваіх!*

У некаторых вершах нават прысутнічае боязь будучыні як вынік страты каханага, але непераадоленасці ў душы пачуцця да яго. Я-гераіня не верыць у вечар свайго жыцця. Пра гэта сведчаць наступныя радкі:

*Сама сябе нясу  
За край, якога страшуся.  
Або:  
О як трывожна час ляціць!*

*Дэпрэсія дыхання ці світання?*

*Да вечара – ці доліла дажыць?*

«Жанчына, якая знаходзіцца ў стане неперапыннага любоўнага гарэння, выклікае хутчэй жаль, чым павагу». Словы гэтыя сказаны Г. Кісліцынай адносна Я.Пфляўмбаўм, якая змагла прыняць свой узрост, а таксама звязаныя з ім новыя ролі дастойна і адмовіць каханню: «*Прышла ты (любоў – Т.Ф.), дзякуй, але позна, // Занадта позна, хоць сагрэла...*». Але справа нават не ў павазе ці яе адсутнасці, справа ў самакаштоўнасці жыцця. Да такой высновы, на жаль, не здолела прыйсці лірычная гераіня паэзіі Я.Янішчыц. Каханне, на думку філосафаў (Э.Фром), вымяраецца не адным пачуццём любові да супрацьлеглага полу. Яно ўключае ў сябе яшчэ і адносіны да бацькоў, дзяцей і, не ў апошнюю чаргу, адносіны чалавека да сябе самога.

## **2 Жыццёвая сітуацыя паэткі і духоўныя пошукі лірычнай гераіні інтымнай лірыкі Я.Янішчыц.**

Паэтка захапляецца вясковымі парамі, якія здолелі пранесці пачуццё праз жыццё і захаваць яго нязменным. Такія ўзаемаадносіны падаюць вершы «Сава і Марыя» («...Зберагаў хто серабро і злата, // А Марыя Саву берагла»), «Ахрымчыха». Каханнем вясковых жанчын аўтарка прычашчаецца, здзіўляецца (і зайздросціць) іх цяпенню, жыццёвай сіле, высакароднасці. Бо ў адрозненне ад Ахрымчыхі, якой «*было за шэсцьдзесят*», калі тая пахавала мужа, з якім «*яшчэ не нажылася*», але знайшла ў сабе здольнасць жыць і працаваць, паэтка прызнаецца:

*Мне трыццаць тры. А я ўжо – набылася.*

*Мне страшна й грэшна, цётка, прад табой.*

Менавіта ў вясковых людзей Я.Янішчыц знайшла той ідэал узаемаадносін, да якога імкнулася і які так і не займела ў сваім жыцці. У паэме «Акно ў дождж» яна працягвае шукаць адказ на пытанне: «*А дзе ж накрыты згодай дом?*». Паэтка добра разумее, «*што надта ж цяжка быць каханай // На працягу ўсяго жыцця*», што патрэбна ўмець «*забыць, што страчана даўно*», сэрца паэткі так і не здолела гэтага зрабіць. Сямейная пара, зладжанасць паміж мужам і жонкай у сям’і яшчэ ў антычнасці лічылася лепшым «*клопатам пра сябе*» (Фуко) і старажытнымі філосафамі рэкамендавалася ў якасці ідэальнай мадэлі жыцця. Па той прычыне, што энергія кахання заўсёды лічылася неўтаймоўнай, некіруемай, таму небяспечнай. «*У хрысціянскім свеце*», як сцвярджае філосаф, «*полавая дзейнасць будзе лічыцца злом і па форме, і па сваіх выніках*».

Сваёй творчасцю паэтка даследуе таксама ўплыў вайны на лёсы жанчын. Яна не займаецца гэтым наўмысна, не адшуквае вобразы. Іх вельмі многа ў яе роднай вёсачцы. Уплыў вайны на жанчыну дваісты: ці яна застаецца ўдавою, ці жанчынай «*бяздзетнай*» – вершы «Цётка Матрона» («*Глухая да песні, // Матрона няе: // Куды ж вас панесла, // Сыночкі мае.*»), «Марыся» («*Тры сокалы, тры песні, тры дубочки // Пайшлі на жорсткім прысаку вайны.*»), «У бабулі Паланеі» («*У бабулі Паланеі // Пяць сыноў і пяць магіл.*»). Часам здараецца найгоршае – вайна адбірае адначасна і мужа, і сыноў. А бывае, што і пашчасціць – вернецца калека-муж, як у вершы «Сава і Марыя», за якім патрэбны догляд, бы за дзіцям:

*Мыліцы паспешна падавала,*

*Адчыняла ў белы свет акно.*

З паэмы «Ягудны хутар» і шматлікіх вершаў паўстае перад чытачом вобраз маці паэткі. Гэты вобраз пададзены не як абагулены (няма параўнанняў маці-зямля,

маці-радзіма), ён мае сваё канкрэтнае ўвасабленне, што падкрэсліваецца некаторымі фактамі з біяграфіі маці. На лёсе гэтай жанчыны свой след пакінулі «скруха, вайна і крыжы». І ўсё ж ён тыповы і пададзены ў традыцыях беларускай літаратуры. Маці паэтка звычайная вясковая жанчына, цягавітая, з добрым сэрцам і невымернай любоўю да дзяцей, самаахвярнасцю ў адносінах да іх. З усіх даброт і багацця свету яна выбірае шчасце сваіх дзяцей:

*Не раз, не два над ямінай стаяла,  
Не знаючы сямейнага зацішша.  
А мне лісты вяселья пісала,  
Прывыкла я – і не чакала іншых.*

Адданасць зямлі і людзям, звыклым узаемаадносінам праяўляюцца ў тым, што жанчына не ў стане адмовіцца ад вёскі. Сваю нязгodu пераехаць у сталіцу да дачкі маці аргументуе наступным чынам:

*Там лес людзей, ды ўсё ж не мой лясок...  
Я не магу з людзямі размінуцца,  
Мне трэба нешта ў кожнага спытаць.*

Невымернай любоўю прасякнуты радкі Я Янішчыц, прысвечаныя маці. Маці для яе з'яўляецца адной з нямногіх ніцей, што звязвае з жыццём. На душы ў дачкі цяплей ад таго што «йшчэ на кроснах тчэ нязменна мама // Зялёную паэзію жыцця». Разам з тым яна вельмі хвалюецца, што «снег не сходзіць з ... галавы» маці, хоць «лівень вясновы ляскоча».

Вобраз маці ў творчасці і Я.Янішчыц, і вышэй згаданых намі паэтак пазначаны арэолам святасці. «Маці – вобраз святы. Але ж з яе бывае таксама мачаха, якая ненавідзіць не сваё дзіця. Тут ужо не да святасці». Вобраз мачахі адсутнічае ў іх вершах.

У шматлікіх вершах Я.Янішчыц лёс жанчыны ўвасоблены ў вобразе каліны, горкіх яе пладоў. Каліна – метафара жаночага лёсу, традыцыйная, фальклорная. Нягледзячы на прыгажосць і прывабнасць гэтай расліны, плады яе горкія. Часам аўтарка праводзіць паралель з рабінаю, якая і сваёй прыгажосцю, і смакам пладоў амаль не адрозніваецца ад каліны. У некаторых вершах паэтка сваю лірычную гераіню параўноўвае з бярозай. Гэтае дрэўца сімвалізуе гнуткасць і ўстойлівасць з аднаго боку, адзіноту і сіратлівасць — з другога. Менавіта сіратой часта адчувае сябе лірычная гераіня паэзіі Я.Янішчыц.

### **3 Зборнік Л.Рублеўскай «Замак месячнага сям'я»: вобразы знакамітых беларусак як свядомае асэнсаванне аўтаркай значэння жаночкасці.**

Праз свой, яшчэ адносна кароткі, жыццёвы вопыт праламляе праблему гендарных узаемаадносін маладая Л.Рублеўская ў зборніку «Замак месячнага сям'я». Яна звяртаецца да легендарных жанчын нашай гісторыі – Рагнеды, Ефрасінні Полацкай, Каралевы Боны, Цёткі – з мэтай выявіць значэнне жаночкасці. Ствараючы іх вобразы, паэтка спрабуе вызначыць, што ж найбольш важна, правільна, неабходна для жанчыны: яе прыроднае прызначэнне, ці сацыяльная значымасць, справа, і запрашае чытача да дыскусіі. Рагнеду, напрыклад, аўтарка называе «няўдалай царэўнай» за тое, што яна не выканалася сваю ролю – ролю суб'екта гісторыі – да канца, і з гэтай прычыны:

*...твае нашчадкі  
Павязаны чужою крывёю.*

*Іх будуць ваяваць спачатку,  
Пасля – пазбавяць сілы вояў,  
Пасля – імя сваё прыўлашчаць,  
І будзе край гібець бяссілы...*

Менавіта на жанчыну ўскладвае аўтарка віну за лёс нацыі. Ці звязана гэта з міфічным (скрыня Пандоры) і рэлігійным («грэхападзенне» Евы) светаўспрыманням, згодна з якім жанчына з'яўляецца прычынай усіх бедаў чалавецтва. «Прайшоўшы літаратурны этап», гэтыя міфы «сталіся надзвычайна ўплывовым этычным апраўданнем наяўнага стану рэчаў». Ці, наадварот, паэтка ўскладвае на жанчыну высокую місію адказнасці за нацыю, яе развіццё і захаванне?! Не падае нам канкрэтных вывадаў Л.Рублеўская і наконт Ефрасінні Полацкай, пакідаючы чытачу мажлівасць для роздуму над адвечнай праблемай выбару, якая заўсёды стаіць перад чалавекам. Адзінае, з чым цяжка пагадзіцца ў вершы – яна выбар жанчыны (мінулых вякоў і сучаснай) абмяжоўвае двума шляхамі: «Ці – крыж на маладыя грудзі. // Ці – церам з цемрай чалавечай». Сама ж пры гэтым выбірае трэці – сумяшчае творчасць і сям'ю, прычым, на наш погляд, даволі плённа. У Л.Рублеўскай няма цэласнасці ў поглядах на прызначэнне жанчыны, але яна ўжо блізкая да разумення таго, што ў жанчыны павінна быць магчымасць выбару; а што выбіраць – асабістая справа кожнай:

*Што належыць болей –  
Сваё радзіць! Вучыць чужое?  
І што на што мяняць не варта –  
Ні адгадаць, ні прадугледзець...*

Аб нялёгкіх шляхах дзяўчат-курсістак у навуку, аб спробе змяніць сваё становішча праз веды ў пачатку мінулага стагоддзя, вырвацца са спрадвечнага жаночага кола на волю апавядае нам верш «Курсісткі». Аўтарка ўхваляе такі крок дзяўчат і перажывае за іх. Бо не разумелі нават блізкія таго, што курсісткі:

*Не над пяльцамі – а над прозай  
Дастаеўскага і Спінозы...  
Сядзелі на вечарах...*

Праблема выбару, якую вырашалі на працягу нашай гісторыі знакамітыя жанчыны, застаецца адкрытай і ў наш час. Лірычная гераіня зборніка – жанчына ўпэўненая, адукаваная, з крытычным стаўленнем да жыцця. Гараджанка, яна супраціўляецца жыццю, закутаму ў бетон гарадскіх кватэр, спачувае гарадскім дзецям, бо іх хвалююць не казкі, а рэчы; хвалюецца за стан роднай мовы і школьную адукацыю, цікавіцца гісторыяй сваёй краіны і прычынаецца ў слязах, калі сніць «краты ў вокнах» пакоя і чуе словы мужа-гаспадара:

*«Тут пройдзе век жаночы твой,  
Сюды прынось кляцьбу ці стогны,  
На людзі – ўсмеілівай выходзь.  
З майго дазволу, зразумела».*

Смерць жанчыны як асобы ў замужжы хвалюе Л.Рублеўскую; яна рада прачнуцца ў сваім часе, які прадстаўляе большыя магчымасці для самарэалізацыі жанчыны. Але і напрыканцы XX стагоддзя гэтае пытанне застаецца нявырашаным: «А на балконе мой анёл // Сядзеў і безнадзейна плакаў».

Сваёй лірыкай паэтка разам з іншымі жанчынамі-творцамі стварае міф пра сучасную жанчыну, які, як ужо зазначалася, не заўсёды супадае з тым міфам, што стварылі мужчыны.

#### 4 Сутнасць гендарных узаемаадносін у прозе Л.Рублеўскай. Фармаванне аўтаркай сучаснага паняцця «мужчынскасці».

Цікавай спробай Л.Рублеўскай зразумець сутнасць гендарных узаемаадносін з'яўляюцца «Старасвецкія міфы горада Б\*». Письменніца падкрэслівае нязменнасць, універсальнасць міфаў у раскрыцці паняццяў жаночкасць і мужчынскасць. Гэтыя апавяданні, на думку даследчыкаў, – своеасаблівае інтэрпрэтацыя «спрадвечных сцэнарыяў чалавечых лёсаў». Творамі апошніх гадоў – аповесці «Сэрца мармуровага анёла», «Пярсцёнак апошняга імператара» – Л.Рублеўская наадварот аспрэчвае універсальнасць міфаў і сцвярджае зменнасць значэнняў жаночкасці і мужчынскасці, іх часавую напоўненасць. Яна не столькі паказвае, якія ёсць мужчыны, колькі падкрэслівае, якімі яны павінны быць, якімі яны падабаюцца сучасным жанчынам, самой аўтарцы. Такім чынам, Л.Рублеўская фармуе сучаснае паняцце «мужчынскасці», стварае пэўны стэрэатып мужчыны. Вобразы Вінцука Палецкага і Кастуся Сташынскага рамантызаваныя. На першы погляд, яны не падабаюцца галоўным гераіням (Кацярыне і Магдаліне) аповесцей, бо дзяўчаты з'яўляюцца натурамі дзейснымі, аптымістычнымі, здольнымі рабіць выбар і адказваць за свае ўчынкі. Зусім непрывабным выглядае Вінцук пры першай сустрэчы з Кацярынай: *«Дзверы... раптоўна расчыніліся, і ў светлым праёме вымалявалася дзіўная постаць у ватніку і галёшах на вярочках. Высокі нязграбны чалавек – ці прывід – меў гадоў пад сорок. У цёмных доўгіх валасах і барадзе не заўважалася сівізны. Твар худы, а вочы ненатуральна светлыя, глядзяць спадылба, праз нерасчэсаныя пасмы... Проста ваўкалак нейкі, пярэварачень»*. А галоўная гераіня аповесці «Пярсцёнак апошняга імператара» першапачаткова расчаравана не толькі выглядам, але і адносінамі Кастуся да яе: *«Такія хлопцы ніколі не падабаліся Магдаліне. Ён глядзеў на яе ветліва, але неяк... суха, ці што? Без той «паляўнічай» іскрынькі, якая мімаволі запальваецца ў вачах мужчыны пры поглядзе на прыгожую дзяўчыну і якую Магдаліна, хаця раздражнялася ролю «аб'екта палявання», прывыкла сустракаць у вачах суразмоўцаў»*. Але з развіццём сюжэту раскрываюцца лепшыя якасці характару герояў, іх духоўная прыгажосць: розум, сціпласць, смеласць, уменне пастаяць за сябе і абараніць жанчыну, павага да яе, цікавасць да роднай гісторыі і культуры, талент. Таму з першапачаткова непрывабных знешне яны (на манер Папялушкі) пераўвасабляюцца ў «казачных прынцаў», ідэальных мужчын (у якіх «усё прыгожа»: душа, цела, нават кроў, паходжанне). Гэтымі мужчынамі незаўважна захапляюцца галоўныя гераіні, знаходзячы ў іх свой ідэал мужчынскасці, да якога падсвядома імкнуліся і доўга шукалі. Прычым «адшуканыя ідэалы» не адносяцца да жанчыны з пазіцыі разумнейшага, мацнейшага, старэйшага, як да дзіцяці, не лічаць яе сваёю ўласнасцю. Напэўна, гэта якраз і ёсць необходимая ўмова для зараджэння пачуцця. Гераіні знайшлі цікавых для сябе спадарожнікаў, якія сваёй апекай не будуць абмяжоўваць іх волю, не будуць прэтэндаваць на іх асабістую свабоду, а будуць прызнаваць за жанчынай уласцівыя ім самім якасці характару і права на творчасць. Папярэднія ж выбраннікі Кацярыны і Магдалены пад выглядам клапатлівасці абмяжоўвалі жанчын у дзеяннях і жаданнях. Кацярына не вытрымлівае больш за два гады свайго першага мужа Дудкоўскага, хоць *«ён варуў украінскі боршч і падносіў (ёй – Т.Ф.) пантофлі»*. Але за гэта прэтэндаваў на ролю духоўнага і гаспадарчага лідэра: *«Колькі я перажыла – усё маё... Ён ваяваў з маім «мастацкім вэрхалам» і ўдзелам у экспедыцыях, напачатку нават штовечар пералічваў грошы*

ў маім кашальку і высвятляў, куды я столькі патраціла... Не хацеў мець дзяцей». Менавіта ад залішняй клапацілівасці Марка ўцякае і Магдалена, нягледзячы на яго папярэджанні: «Хто яшчэ будзе з табою так няньчыцца?». Уцякае ад запраграмаванасці, упэўненасці ў заўтрашнім дні, якую шукаюць у мужчынах многія жанчыны. Працягвае «руйнаваць» традыцыйныя стэрэатыпы жаночкасці і мужчынскасці Л.Рублеўская і ў наступных сваіх творах.

Падсумоўваючы вышэй сказанае, варта вылучыць тое новае, што з'явілася ў творчасці пісьменніц ХХ стагоддзя. Найперш, гэта пошук і выяўленне «сваёй» жаночкасці, самасці. Бо ўсе ранейшыя вобразы жанчын (стэрэатыпы жаночкасці) у айчынным мастацтве слова былі створаны пісьменнікамі-мужчынамі. Па-другое, жанчыны-пісьменніцы стварылі стэрэатыпы мужчынскасці, чым выявілі свае адносіны і патрабаванні да апошніх, і адлюстравалі сваё бачанне гендэрнай асіметрыі грамадства. Што да інтымнай лірыкі, то ў ёй асэнсоўваюцца такія філасофскія пытанні, як: 1) узаемазалежнасць закаханых; 2) узаемадачынненні паняццяў «каханне» і «воля»; 3) адноснасць гармоніі ва ўзаемаадносінах полаў; 4) узроставае карэкціроўка паняцця «каханне»; 5) змяншэнне супярэчнасцей полаў у сталасці і інш.